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SENAT RP: APEL O POKÓJ I SOLIDARNOŚĆ Z UKRAINĄ PODCZAS KONFERENCJI O BŁ. PHM. STEFANIE FRELICHOWSKIM
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„20.rocznica ustanowienia bł. Stefana Wincentego Frelichowskiego Patronem Harcerstwa Polskiego”, to tytuł konferencji, która odbyła się 24lutego w siedzibie Senatu RP. Z inicjatywy biskupa polowego Wiesława Lechowicza konferencja zakończyła się apelem o modlitwę o pokój i ustanie działań wojennych na Ukrainie oraz wyrazami solidarności z narodem ukraińskim.

Konferencję zorganizowały Komisja Nauki, Edukacji i Sportu, Senacki Zespół do spraw Wychowania Młodego Pokolenia oraz Parlamentarny Zespół do spraw Harcerstwa w Polsce i poza Granicami Kraju.

W konferencji uczestniczyli m.in. bp Wiesław Śmigiel, ordynariusz diecezji toruńskiej, ks. Wojciech Niedźwiecki, kustosz Sanktuarium bł. ks. Stefana Wincentego Frelichowskiego, ks. Sławomir Oder, postulator w procesach beatyfikacyjnych i kanonizacyjnym ks. Stefana Wincentego Frelichowskiego oraz Jana Pawła II, członkowie rodziny dh. Wicka, kapelani i instruktorzy harcerstwa, druhny i druhowie z Polski i zagranicy.

Zebranych powitał senator Kazimierz Wiatr, przewodniczący Komisji Nauki, Edukacji i Sportu Senatu RP. Pogratulował bp. Wiesławowi Lechowiczowi, nominacji na biskupa polowego. Podkreślił, że celem konferencji jest przypomnienie, że już od 20 lat dh. Wicek jest patronem wszystkich polskich harcerzy. Zwrócił uwagę, że postać błogosławionego jest znana wśród harcerzy nie tylko z uwagi na swoją biografię, ale również dzięki zachowanemu Pamiętnikowi. Senator Kazimierz Wiatr przypomniał, że w 2013 r. Senat podjął uchwałę w setną rocznicę urodzin błogosławionego ks. phm. Stefana Wincentego Frelichowskiego i zorganizował poświęconą mu konferencję.

Podczas panelu Zygmunt Jaczkowski, siostrzeniec dh. Wicka mówił o obecności błogosławionego w tradycji rodzinnej. Podziękował też w imieniu Fundacji „Caritas super omnia est 1913 – 1945 im. ks. Stefana Wincentego Frelichowskiego”, propagującej życie i działalność dh. Wicka za upowszechnienie jego dzieła. – W naszej rodzinie panuje powszechne przekonanie, że Wicek nadal jest i działa między nami – powiedział Jaczkowski. Siotrzeniec dh. Wicka wspominał o kontaktach z księżmi, którzy poznali Frelichowskiego w czasie uwięzienia w Dachau, a także licznych łaskach, które doznali ludzie za pośrednictwem patrona polskich hacerzy.

Bp Wiesław Śmigiel, podkreślał, że dh. Wicek należy do grona błogosławionych, do których, kiedy ktoś zacznie się modlić, zaprzyjaźnia się z nim. Zwrócił uwagę, że kluczowy wpływ na biografię i postawę życiową Frelichowskiego miał dom rodzinny, z którego, mimo nie zawsze sprzyjających okoliczności, wyniósł wiarę, uczciwość i niezłomność. Podkreślił, że Frelichowski, każdy kolejny obóz, w którym był osadzony (Stutthof, Sachsenhausen, Dachau), traktował jak placówkę duszpasterską tak, jak gdyby dostawał misję kanoniczną od swojego biskupa. – Niekiedy księżom starszym od niego brakowało odwagi do takiej posługi, a on szukał miejsca do spowiedzi, troszczył się o chleb do sprawowania Eucharystii, zastanawiał się jak zorganizować modlitwę – podkreślał bp Śmigiel. Dodał, że wbrew namowom innych kapłanów, sugerujących, że będzie potrzebny po wyzwoleniu w pracy duszpasterskiej, Wicek do końca wytrwał przy chorych, mówiąc, że jest kapłanem na dziś, a nie na jutro. – To przepiękne przesłanie dla nas. Ksiądz Stefan Wincenty Frelichowski jest dla nas przykładem i zadaniem, do którego chociaż w jakiejś mierze chcielibyśmy dorastać – powiedział.

Biskup Wiesław Lechowicz podkreślił, że bł. Stefan Wincenty Frelichowski posiadał kilka cech, które w świetle problemów współczesnej młodzieży może być ważnych. Ordynariusz Wojskowy podkreślił, że dh Wicek „budował swoje życie na solidnym fundamencie wartości, którym był wierny i do którego zachęcał współwięźniów”. Biskup Lechowicz zwrócił uwagę, że dh. Wicek może być uznanym za dobrego patrona na trudne czasy. – On kierował się w swoim życiu osobistym i w swojej pracy zarówno harcerskiej, jak i duszpasterskiej wizją. Miał jasny program formacyjny. Już w czasach seminaryjnych zapisywał swoje postanowienia i starał się im być wierny. Ta postawa kłóci się z dzisiejszą postawą wielu ludzi, którzy niejednokrotnie uzależniają swoją postawę od popularności mierzonej lajkami, okoliczności czy samopoczucia – powiedział bp Lechowicz. Dodał, że wśród cech, na które zwrócił uwagę, były także racjonalność, aktywność na rzecz bliźnich, odpowiedzialność za dobro wspólne oraz poczucie obowiązkowości. – Nie odkładał swoich obowiązków i nie wymawiał się, wiedział, że są pewne obowiązki, które wynikają z faktu, że jest Polakiem, harcerzem, kapłanem – powiedział.

Biskup Lechowicz przywołał słowa homilii wygłoszone podczas beatyfikacji Stefana Wincentego Frelichowskiego w Toruniu, 7 czerwca 1999 r.: „Zwracam się także do całej rodziny polskich harcerzy, z którą nowy błogosławiony był głęboko związany. Niech stanie się dla was patronem, nauczycielem szlachetności i orędownikiem pokoju i pojednania”. – Myślę, że te słowa są dzisiaj bardzo ważne, jeśli mówimy o Stefanie Wincentym Frelichowskim w kontekście harcerstwa i w kontekście młodzieży –podkreślił biskup polowy.

Ks. Sławomir Oder powiedział o postrzeganiu osoby bł. Stefana Wincentego Frelichowskiego i harcerstwa, jako „poligonu cnót” przez Jana Pawła II, natomiast ks. Wojciech Niedźwiecki o rozwoju kultu patrona harcerzy w toruńskim sanktuarium. Głos zabrał także senator Jarosław Rusiecki, przewodniczący Komisji Obrony, który podkreślił, że bł. Stefan Wincenty Frelichowski powinien być jednym z patronów naszej modlitwy o pokój i przykładem tego, że wspieranie ludzi w potrzebie jest nasza powinnością.
O inicjatywach związanych z kultem patrona harcerstwa polskiego w kraju i poza granicami, mówili przedstawiciele polskich i zagranicznych organizacji harcerskich, m.in. z Litwy, Łotwy, Ukrainy i Kanady.

Na koniec z inicjatywy biskupa polowego Wiesława Lechowicza uczestnicy konferencji przyjęli apel, w którym zwrócili się do harcerzy i harcerek o modlitwę w intencji zaprzestania działań zbrojnych i pokoju na Ukrainie. Wyrazili też solidarność z narodem ukraińskim. „Apelujemy do środowiska harcerskiego w kraju i zagranicą o modlitwę w intencji pokoju i ustania działań wojennych za wschodnią granicą Polski. Przez wstawiennictwo podharcmistrza bł. Stefana Wincentego Frelichowskiego, „orędownika pojednania i pokoju”, prośmy Boga o dar mądrości dla rządzących państwami, by podjęli decyzje służące pokojowi i bezpieczeństwu narodów”, zaapelowali uczestnicy konferencji.

Krzysztof Stępkowski
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